

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

CONQUISTAS MODERNAS

Con razón pueden vanagloriarse en la tribuna, en la prensa y en el foro, presidentes del Consejo de Ministros, ministros de la Corona, ilustrados periodistas y publicistas famosos, de las grandes conquistas realizadas al calor del espíritu revolucionario moderno, en el orden religioso, en el político, en el derecho privado, y en todas las esferas en que se desarrolla majestuosa y progresivamente la vida de la humanidad.

Enojosas trabas que sujetaban el pensamiento y la conciencia del hombre, y regulaban sus acciones, como éste procediese de originaria dependencia, impedían el desarrollo natural de los mágicos destellos que debían brotar espontáneamente del individuo, abriéndole al prodigioso vuelo de la inteligencia laborando principios que saturados de libertad y vida habían de producir en su desarrollo los óptimos frutos que hoy recoge esta sociedad ingrata y desconocedora de tanto bien.

Nuestra patria era quizás la que más necesitada estaba de sacudir el ominoso yugo que detenía su progreso, y han sido precisos años y años, mucha sangre derramada y muchos tesoros consumidos, para que se fuera desgajando de enredosos andadores, con que la superstición, las preocupaciones y la ignorancia la tenían paralizada y casi muerta.

No es posible enumerar todas las hermosísimas conquistas realizadas en este siglo, ni caben dentro de los límites de un artículo periodístico; pero sí podemos, y debemos detenernos, en examinar una de las más preciadas, cuyos magníficos resultados se han hecho presentes y palpables en un estado minucioso y curiosísimo que publica uno de los diarios de más circulación de España. Nos referimos á la gran conquista del matrimonio civil, oportuna y sabiamente establecida por nuestros legisladores.

Tristísimo era el cuadro que presentaba la nación española en materia de matrimonio. No podía constituirse la familia, base de la sociedad, sin pasar por las ominosas trabas que la Religión, por medio de la Iglesia, á la que se le había permitido hasta entonces una indebida ingerencia, tenía establecidas. Grandes y numerosos y generales eran los clamores que por todas partes se levantaban. No solo en las grandes ciudades, sino hasta en las más pequeñas y apartadas aldeas se clamaba un día y otro por la necesidad no satisfecha de mayor libertad en constituir familias, y esa queja unánime, llegada hasta los hombres encargados de hacer las leyes, hubo de satisfacerse dando lugar á esa gran conquista, á esa nunca bien ponderada ley del matrimonio civil.

Para no amenguar los méritos de quienes legítimamente les corresponden, importa consignar que toda la gloria toca en esta parte al Gobierno que regía los destinos del país en la época en que dicha ley fué hecha, pues aunque forma parte del Código civil, se reservó el Gobierno resolver sobre la base que se refería al matrimonio, y se sacó de la Comisión de Códigos, ya porque esta no acertase á oír las quejas del pueblo para el que se legislaba, ya porque no pudiera tan fácilmente como el poder ejecutivo des-

truir las trabas, desligar el matrimonio de los obstáculos que le oponían la Iglesia y las circunstancias religiosas.

Con razón se envanecen los hombres del día de haber implantado en España el matrimonio civil. ¡Qué hermosa conquista! ¡Cómo ha satisfecho el principio sapientísimo de que las leyes deben ser la expresión de las necesidades de los pueblos en la materia de que se trata! ¡Cómo ha satisfecho también el no menos sapientísimo principio de que las leyes deben ser acomodadas á los hombres tales como son en sí, y á las sociedades tales como están constituidas!

Desbordado el torrente de las necesidades no satisfechas antes de aquella ley, palmaria prueba de la oportunidad y sabiduría que la informaron, es el resultado práctico que ha ofrecido en el año pasado de 1894, resultado que debe hacer enmudecer á los destructores del matrimonio civil. En el mencionado tiempo se han celebrado en Madrid 4.150 matrimonios canónicos, y matrimonios civiles... ¡ochos!

¡Imbéciles españoles! ¿qué habeis hecho dejando de aprovechar los frutos sin cuento, las inmensas ventajas de una ley tan sabia?...

Nos parece que el sensato pueblo español, el católico pueblo español debe contestar diciendo á su vez: «cuando se rompe la unidad religiosa y con ella la unidad en el derecho; cuando para medida tan trascendental no se toma el pulso al estado social y religioso del pueblo para quien se legisla; cuando se confunde el ruido que producen cuadrillas de políticos de oficio haciéndose eco imitador del ruido de principios exóticos proclamados en naciones trabajadas por el ateísmo, con el clamoreo que se eleva del pueblo que con universal queja demanda leyes que satisfagan sus verdaderas necesidades en cada materia; cuando el legislador se coloca en tan desastroso divorcio con el pueblo para quien se legisla, vienen enseñanzas amargas como las que ofrece la estadística que dejamos apuntada; y á los autores de tan nocivas y peligrosas innovaciones hay que decirles con enojo: «vayan ustedes á legislar para las Batuecas.»

¡Ocho matrimonios civiles celebrados en Madrid durante el año 1894, al lado de 4.150 matrimonios canónicos! ¿Y para ocho caballeros particulares que en el resto de España no habrán tenido una docena de imitadores, se quebranta la unidad religiosa, se quebranta la unidad en el matrimonio?

Pero ya nos parece oír la exclamación enfática y absurda de siempre, propia de ateos y librepensadores. «Una sola conciencia que sea atacada en su libertad basta para justificar la ley». Error sociológico que mina por su base la naturaleza, el principio fundamental de toda sociedad; individualismo imposible que conduciría á que cada ciudadano tuviese derecho á una ley, y como no se concibe esto dentro de tan atomística fórmula, vendríamos á parar al estado salvaje, al primitivo estado natural del hombre según los partidarios del pacto social.

La ley del matrimonio civil, aún sin considerarla á la altura que debe ser considerada en el orden religioso y moral; aún prescindiendo por un momento, que nunca puede prescindirse, de que la base del derecho es la moral, examinándola con relación á las necesidades del pueblo español para quien fué dictada, resulta absurda, innecesaria, perturbadora, y digna por lo tanto

de ser derogada, no ya en el término que establece el Código civil para su reforma, sino desde luego, sin perder momento, siquiera para que desaparezca esa vergonzosa acusación contra sus autores que resulta de la estadística publicada.

La mayor parte de las pretendidas conquistas modernas ofrecen el mismo triste desengaño, como lo proclaman con noble franqueza muchos de los que las aceptaron; pero no hay cuidado de que haya quien los imite; antes mártires que confesores; ni se arrepienten, ni se enmiendan, y rindiendo fervoroso culto á la libertad á su modo entendida y aparejada, y con una palmaria inconsecuencia, continuarán haciéndonos felices... á la fuerza.

A. M. y G.

MÁS VENTAJAS DE LOS CÍRCULOS DE OBREROS

Los círculos católicos de obreros cumplen, además de los fines que ayer expusimos, otros no menos importantes.

Son esencialmente instructivos para el pobre. El círculo es una escuela; su enseñanza es compleja; comprende dos partes: una técnica, y otra moral y religiosa.

La enseñanza técnica es indispensable para todos los obreros, y quizás existan pocas regiones que en este punto estén tan atrasadas como España. Es ese atraso causa determinante de nuestra decadencia industrial.

Lo que aquí se llama *aprender un oficio* es no aprender más que cuatro rutinas, de las que el obrero no sabe casi nunca ni la razón ni el fundamento. El chico en el taller no es otra cosa que un criado del maestro y de los oficiales. Con ir á los recados, barrer la pieza de trabajo, limpiar algunos instrumentos y recibir varios pescozones y puntapiés, ya del maestro, ya de la mujer del maestro, ya de los oficiales, pasa los días, y como los días, los años y los decenios. En los intervalos cortos que le quedan entre recado y recado, limpieza y limpieza pescozón y pescozón va viendo algo, y así, á fuerza de muchísimo tiempo y de no pocas lágrimas, consigue al fin y al cabo una plaza de oficial.

No pidais á un artesano así formado idea, siquiera sea remotísima, de los principios generales que constituyen la técnica de su oficio. No le pidais esos conocimientos auxiliares, pero indispensables, de dibujo, v. gr., que son los que contribuyen eficazmente á la perfección y primor de la obra, los que hacen adelantar las artes y los que pueden abrir al artesano un porvenir relativamente más ventajoso y holgado.

El Círculo de obreros viene á llenar esta necesidad. Y hay que tener en cuenta que casi todos los obreros apetecen esta enseñanza. Del período de veinte á treinta y cinco años todo artesano es un discípulo seguro; sólo desean sitio en donde aprender y maestro que les instruya. Las conveniencias de la instrucción técnica son hoy conocidas y apreciadas por todas las clases. La clase nocturna es rival afortunada de la taberna, del garito, de todos los malos lugares en que los pobres suelen perder la virtud, la salud, el tiempo y el dinero.

Indudablemente los obreros no muestran tan buena voluntad ni tanta afición en las clases de catecismo. La incredulidad ha penetrado en lo más profundo del ser social, y corroe á todas las clases. El padre es también víctima de esa lepra. Lo han pervertido los que tenían la obligación de dirigirle y educarle.

Pero, por esto mismo, se ve la grandísima importancia del Círculo de Obreros. El trabajador acude al Círculo ávido de aprender la técnica de su oficio, y esta enseñanza

es como un consuelo que le lleva á recibir la enseñanza religiosa. Empezará indudablemente en muchos casos su curso de catecismo por mero compromiso, por adquirir el derecho de otras enseñanzas, pero no, ¡aquí de la habilidad, elocuencia y dulzura de los profesores de Religión y de la virtualidad de esta misma enseñanza! El obrero se irá aficionando poco á poco á ella, y lo que empezó por compromiso concluirá por amor y afición.

La Religión es esencialmente práctica. El que sólo la conoce en teoría, no la conoce de ningún modo. En el círculo se enseña teóricamente la Religión; pero también se practica. La Religión es la atmósfera dentro de la cual se desarrolla toda la vida del círculo.

He aquí indicadas someramente algunas de las ventajas de esta institución, que odia el socialismo anárquico y revolucionario, y que con tanta insistencia recomienda nuestro Santísimo Padre León XIII. Ella puede ser la base de la regeneración social, de la regeneración de nuestra patria amadísima. Y es en la ocasión presente la obra á que los católicos pueden consagrar su actividad y sus talentos sin miedo de rozarse entre sí, ni de dar escándalo con sus necias contumelias á los buenos y á los malos.

EL LIBRERO AUDIN

Ser librero no es como ser vendedor de cualquiera otra mercancía que no pertenezca á los productos de la inteligencia: el librero completamente iliterato se expone, ó á malvender el género, ó á valuarlo tan alto que el comprador huya de él, sin que ocurra en el caso otra excepción que la de los malhadados libros de texto, cuyo monopolio ya dijimos otra vez que no es anterior á la segunda mitad de nuestro siglo.

No es preciso haber recorrido en Londres el *Pater Noster Row*, ó en París el *quartier Latin* para formar idea de los libreros de las calles céntricas, vendedores de libros en bazares literarios, ó de los que bajo miserables tinglados, y como el Tántalo de la fábula, tienen al alcance de la mano laboriosísimos frutos literarios, que no pueden saborear por falta de gusto. Algunos tipos, sin embargo, han existido de libreros literatos. Y no como el que describe Mesonero Romano en sus *Memorias de un setentón*, sino como el apreciable historiador católico del que hoy hablamos á nuestros lectores.

En la religiosa ciudad de Lyon nació Audin en 1793, y desde niño se educó en el odio de los principios revolucionarios y de a mal llamada reforma religiosa. Estudió en el seminario de l'Argentiére y se recibió de abogado. Cuanto le agradaba la teoría le disgustaba la práctica de esta profesión, y así no es de admirar que prefiriese una que le mantuviera en constante relación con los literatos.

«Ayer era médico Diaulo, dice Marcial en uno de sus epigramas, hoy es enterrador; pero en este oficio hace lo mismo que en el primero.» Lo que en son de censura decía nuestro poeta, decimos nosotros de Audin, pero en su elogio. El librero de París y el estudiante y literato de Lyon eran una misma persona; la librería era católica, lo mismo que la familia y la vida de Audin, y como entonces no se conocían aún establecimientos que llevasen aquel nombre, inútil será decir que en torno de los estantes del futuro historiador se reunían los jefes del renacimiento religioso francés de principios del siglo.

En 1815 tuvo Audin el feliz pensamiento de publicar guías de viajes (Colección llamada *Richard*), lo que prueba que tampoco en materias de especulación mercantil era incompetente. Pero el terreno en que adquirió duradera nombradía fué la historia eclesiás-

tica francesa é inglesa de los principios de la Edad Moderna. Las grandes figuras de Lutero, Calvino, Enrique VIII y Catalina de Médicis cautivaron la atención del escritor y fueron por él presentadas en nuevos aspectos. Los protestantes las habían desfigurado, y era preciso presentarlas tales como fueron, desenredar la política y la Religión, cuando se las había enredado en una madeja inextricable, y comparar las historias católicas y las protestantes para que resultase de tal examen la historia verdadera.

La historia de aquella famosa noche de San Bartolomé, la de las cínicas relaciones de Lutero, principalmente sus *Tischreden* ó coloquios de mesa, perfecta antítesis de los de Platón; la relación de las liviandades de Enrique VIII, de los sombríos delirios de Calvino, de las románticas locuras de Catalión, de las hazañas bélicas de Marco Schinner, entre los católicos, y de Zuinglio, entre los protestantes: he aquí la constante preocupación de Audin, enamorado de esta parte de la historia eclesiástica y lo que le obligaba á resolver libros y libros protestantes y católicos, á riesgo de desatender su comercio. Sorprendióle la muerte en 1851, siempre ocupado en la misma tarea, quizá sin observar la marea ascendente del protestantismo, por estar absorta su mente en la historia de las primeras centurias. Alguna vez narró los triunfos del Catolicismo, como en su *Historia de León X*, para que no se dijese que estudiaba más que las de los propios correligionarios las antigüedades de los protestantes.

Los mismos adversarios del Catolicismo no se atreven á negar al finix de los librereros dotes privilegiadas de escritor y de rebuscador de curiosas noticias, y al llamarle ultramontano, se guardan bien de calificarle de ignorante, porque no hay una página en sus escritos que no demuestre lo profundamente versado que estaba en la literatura de los protestantes.

Más de una vez, al llegar á nuestra noticia lo que sobre muchos asuntos dicen los sectarios, recordamos las contestaciones á tales argumentos, ya en la historia de Lutero, ya en la de Calvino, ya en las de León X y Enrique VIII, y que Audin, el vendedor de libros, había desmascarado á los repartidores de Biblias y enseñado más historia que muchos doctores

«roja borla, blanco guante y nemine discrepante en Salamanca aprobados.»

A. BALBÍN.

(De *El Movimiento Católico*.)

LOS ANARQUISTAS

Agente de policía secuestrado

Londres 8.—La audacia de los anarquistas, que tienen su cuartel general en esta población, llega á un grado inconcebible.

Ultimamente se han apoderado de un importante agente de la policía francesa, que tenía el cargo de vigilar á los revolucionarios.

Por medio de amenazas le han obligado á revelar importantes secretos relacionados con la campaña emprendida contra los anarquistas, y se teme que la debilidad del agente tenga funestas consecuencias.

Espía disfrazado de mendigo

Ya se han divulgado algunos detalles de los incidentes á que dió ocasión el descubrimiento de que un agente de la policía francesa se había fingido anarquista para espiar á los revolucionarios.

A fines de Agosto último llegó un joven francés al barrio de Londres en que habitan los anarquistas.

El viajero llegaba con traje harapiento y falto de recursos pecuniarios, parecía uno de esos desgraciados que están á punto de ser víctimas del hambre.

Su aspecto era tal, que compadecidos los anarquistas franceses, se concertaron para proporcionarle alimento y vestidos por lo pronto y colocarle en una casa de confianza donde pudiera trabajar y obtener buena remuneración.

Una comunicación extraviada

Por desgracia para el recién llegado, algún tiempo después se extravió una comunicación del jefe de la policía secreta de París, y fué á parar á manos de los anarquistas.

Gracias á ella descubrieron éstos que su protegido era el famoso agente de policía francesa llamado Cotin, y que ha usado también los nombres de Cuvillier y de Cottance, siendo conocido entre los anarquistas de Londres con el último.

Expulsado á puntapiés

Los revolucionarios, para castigar á Cotin, convinieron en celebrar una reunión secreta, á la cual fué invitado el espía.

Este acudió á ella sin el menor recelo.

En cuanto entró en la sala del meeting pudo darse cuenta de que algo extraordinario ocurría.

Varios de los concurrentes se apoderaron del agente francés, y sacando puñales y revólvers le amenazaron con atravesarle el pecho y saltarle el cráneo.

El agente, sobrecogido de terror, confesó de plano, declaró quien era y dió á conocer las instrucciones que había recibido de sus jefes.

Varios de los anarquistas, furiosos y ciegos de cólera, le insultaron, le escupieron y le golpearon sin piedad.

Otros se apoderaron de los documentos que el espía llevaba en el bolsillo, y entre ellos recogieron una importante comunicación dirigida á Cotin por el ministro del Interior de la República.

Luego le arrojaron de la sala á puntapiés y le amenazaron con la pena de muerte aplicada á traición si permanecía en Londres.

Cotin en Francia

El desgraciado agente comprendió que le era imposible ya cumplir la misión de que se había encargado y regresó sin pérdida de tiempo á París.

Una vez en Francia, las autoridades adoptaron todo género de precauciones para evitar que el agente sea víctima de la venganza de los anarquistas.

Se cree que Cotin está ahora en el ejército francés con el empleo de oficial.

Estos incidentes han ocurrido hace unos ocho días, y como consecuencia de ellos, los jefes anarquistas de Londres tienen ahora en su poder una importantísima comunicación de la policía francesa.

LA GUERRA ENTRE CHINA Y JAPÓN

La independencia de Corea fué proclamada solemnemente el lunes último.

El rey fué ayer al templo de sus antecesores para renovar la declaración de independencia.

El ministro de Negocios extranjeros ha dirigido una carta al Senado, declarando que en las negociaciones del señor Foster entre China y el Japón para concertar la paz de los Estados-Unidos no intervinieron ni oficial ni oficialmente.

El almirante Fremantle, en virtud de orden del *Foreign Office*, ha anunciado al almirante japonés que se opondrá á todo movimiento hostil contra Yankiang. Esta amenaza explica la inacción de la escuadra japonesa después de la batalla de Yalu.

LOS TEMPORALES

Las tormentas siguen causando numerosos desastres en toda Inglaterra, especialmente en las costas de Irlanda.

En Holyhead naufragó un barco de hierro, 'Osseo, perdiendo la vida 26 de sus tripulantes.

El steamer 'Chuson, que arribó el martes á Plymouth, sufrió al atravesar el Golfo de Vizcaya un fortísimo temporal, que arrancó parte del puente y los camarotes de segunda clase. Un marinero fué muerto, y otros varios seriamente lastimados.

El vapor 'Sarnie, que perdió el timón, tuvo que ser remolcado hasta Belfast Lough por varias embarcaciones que le hallaron al paso.

Otro steamer británico, el 'Yoxford, abordó en Cape Digalt al buque francés 'Marie Louise, yéndose á pique este último, ahogándose cinco individuos de su tripulación.

Los vientos huracanados han ocasionado igualmente grandes daños en los distritos del interior, sobre todo en el país de Gales, Midlands y condados del Noroeste.

En Celenza (Italia), provincia de Foggia, un huracán, acompañado de nieve, ha derri-

bado cuatro casas, sepultando á 16 personas, de las que murieron 8.

Despachos de Yarmouth anuncian que por efecto de la terrible tempestad que se ha desencadenado allí han naufragado cinco barcos de pesca, ahogándose 30 de sus tripulantes.

En Marsella y Perpiñán siguen los vientos huracanados, produciendo destrozos materiales.

Noticias varias

— Hay gran entusiasmo en Lugo con motivo de la anunciada marcha de las dos baterías que la guarnecen.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio están reunidos en sesión permanente.

Las autoridades toman precauciones en previsión de lo que pueda ocurrir.

— Han comenzado en Valencia los preparativos para la celebración del Consejo pedagógico durante el mes de Mayo próximo, y coincidiendo con las fiestas de la Virgen de los Desamparados.

La Exposición pedagógica se instalará en el salón de columnas de la Lonja.

Han ofrecido asistir el ministro de Fomento y el director general de Instrucción pública.

— El viernes comenzaron las oposiciones á las cátedras de Geografía é Historia, vacantes en los Institutos de Canarias, Huelva y Mahón. Se han presentado 23 opositores, y forman el tribunal los Sres. González Valledor, presidente; Alvarez Sereix, Giner de los Rios, Regil, Sanchez Casado, Doperto y Linares Astray.

— Los obreros de la fábrica de paños de los señores hijos de Miguel Abad, establecidos en la ciudad de Alcoy (Alicante) han iniciado una huelga, negándose á trabajar por haberseles reducido el jornal, faltando á las condiciones que se les había estipulado.

Inútilmente han tratado varias comisiones de obreros de proponer á los dueños de la fábrica una forma de avenencia para que el conflicto tuviese satisfactoria solución.

En vista de esta negativa, se convocó al gremio para fijar la base que ha de tener la huelga, que amenaza generalizarse entre los tejedores que constituyen la dotación de otras fábricas.

Con este motivo se hallan los ánimos excitadísimos, y con objeto de mayores trastornos se han reconcentrado en Alcoy la Guardia civil.

Noticias telegráficas

Barcelona 11.—El Dr. Ferrán ha entregado al Ayuntamiento una comunicación en la que participa que tiene preparado suero antidiférico.

Los doctores Ferrán y Claramunt sólo han inmunizado dos caballos. Los seis restantes de los diez que les ha entregado el Municipio, se encuentran en el período preparatorio para sufrir las operaciones inmunizadoras.

El Dr. Ferrán tiene en tratamiento por medio del virus á quince personas, las cuales van perfectamente.

Es casi seguro que el alcalde está dispuesto á autorizar ensayos en el Hospital de Santa Cruz.

Shanghai 11.—El almirante inglés Fremantle, siguiendo instrucciones del ministro de Negocios extranjeros, ha anunciado al almirante japonés que se opondrá á cualquier movimiento hostil sobre Ian-se-Kiang.

Esta amenaza explica la inacción de la escuadra japonesa desde la batalla de Yalu.

París 11.—Se han recibido interesantes noticias de Madagascar. Los cruceros franceses y una batería de tierra bombardearon el 28 de Diciembre los fuertes que rodean á Tamatave, causando graves daños.

Los hovas contestaron al fuego, pero sin resultados, y fueron muy luego reducidos al silencio.

Al día siguiente salió del puerto de Tamatave el crucero *Primanguel*, para ocupar á Mjunea.

Washington 11.—El jefe de la Tesorería, Sr. Carlisle, presentará en breve á la Cámara un nuevo *bill* referente á la circulación monetaria: en él no se hará la menor concesión á los argentinos.

Buda Pesth 11.—En vista de la negativa del Sr. Yzell de formar el nuevo Gabinete se ha encargado de dicha misión el señor Banffy.

El Sr. Banffy está ultimando la formación del nuevo ministerio.

Londres 11.—Despachos de Tánger dicen que el gran Visir pierde diariamente su

influencia y que esta es la causa de las nuevas dilaciones en las negociaciones con Inglaterra é Italia.

Berlín 11.—El general Doe ha sido nombrado gobernador de Berlín en reemplazo del general Papé.

En el Parlamento continúa la discusión del proyecto contra los socialistas, siendo defendido por el Sr. Keller.

Atenas 11.—La sesión de la Cámara ha sido en extremo tumultuosa, surgiendo vivos altercados y cambiándose muchos insultos, hasta el extremo de que el presidente se ha visto obligado á levantarla. El diputado Sr. Pedmeras ha enviado sus testigos al antiguo ministro señor Theotokms.

Rona 11.—En Calenza, provincia de Foggia, se ha desencadenado un terrible huracán que ha derribado cuatro casas, sepultando á 16 personas.

Inmediatamente se ha procedido á los trabajos de salvamento, dificultados por una gran nevada, siendo extraídas de entre los escombros ocho personas con graves heridas y las otras ocho ya cadáveres.

Esta catástrofe ha producido grandísima consternación, y se teme que ocurran nuevas desgracias, pues el temporal sigue con mucha violencia.

Constantinopla 11.—Circular persistentes rumores de crisis ministerial asegurándose que Kyamil Bajá ó Madmud Bajá, serán los encargados de formar el nuevo Gobierno en el cual Karathodori sería encargado de la cartera de Negocios extranjeros.

Ismel Kesnal Bey ha sido nombrado gobernador de Trípoli.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Fulgencio, doctor; S. Honorato, obispo y confesor; S. Marcelo I, papa y martir; S. Ticiano, obispo; Stas. Liberata y Priscila.

S. FULGENCIO, OBISPO Y DOCTOR

Al número de los más santos sabios preladados de España pertenece S. Fulgencio. Fué escritor de gran ingenio y animó á San Hermenegildo en la guerra en contra de su padre y defensa de la fe cristiana. Nació en Cartagena, de donde es patrono, y murió santamente en aquella ciudad el año 630.

OFICIO DIVINO

Día 16. Feria 4. De S. Fulgencio, obispo y doctor. *Blanco. Doble de 2.ª clase.* En las vísperas com. de S. Antonio Abad.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

Progresos en el Amor Divino.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nuestros corazones se inflamen más y más cada día en nuestro amor, y propaguen á otros muchos tan divinos incendios.

PROPÓSITO

Empezar con nuevos bríos espirituales el nuevo año, cumpliendo con más perfección nuestros respectivos deberes.

CULTOS

Mañana miércoles—En San Jerónimo, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela; exposición á las seis; á las diez misa mayor por la Comunidad. Por la tarde á las cinco y media una parte del Rosario, y luego empezará la devota novena de la gloriosa Santa Paula con meditación, estación y la reserva.

En las Teresas, fiesta votiva á Nuestra Señora del Carmen; á las diez misa mayor con música y sermón que dirá D. Antonio Matheu, Vicario de la Vileta.

En San Jaime, al anochecer, el ejercicio de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.

En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

GACETILLA LOCAL

Recordamos á nuestros lectores el piadoso opúsculo que, con el título de *Novena en honor de Santa Paula*, escribió hace un año nuestro amigo el Sr. Valentí. Es aquel opúsculo—como decía el insigne Sardá, Director de la *Revista Popular*, el 5 de Abril del año pasado:—«no solo devotísimo ejercicio de piedad, sino verdadero estudio biográfico acerca de la insigne dama romana, discípula de San Jerónimo, y penitente y solitaria como este esclarecido Doctor en la gruta de Belén. Es además obrilla literaria... etc.»

Nuestro Excmo. Prelado la acogió benévolo, concediendo, en diez y nueve de Enero del año pasado, cuarenta días

de indulgencia á los fieles, cada vez que rezaren alguna de las oraciones ó practicaren alguno de los ejercicios piadosos contenidos en dicha novena.

Sabemos que en este año, al igual del anterior, se practicará esta novena en la iglesia de religiosas Jerónimas, las cuales, con su digno capellán, tanto se esmeran en honrar á su esclarecida Matriarca, la Santa del Pesebre.

Mañana continuarán las oposiciones y disertará D. Gabriel Llompard, Catedrático de Metafísica de este Seminario, y le arguirán D. José Miralles, Fiscal Eclesiástico y D. Pablo Mir, Cura-Ecónomo de Selva.

El próximo jueves, en la iglesia de Establiments, tendrá lugar la bendición de una nueva efigie de San Antonio Abad, obra del inteligente escultor D. Lorenzo Ferrer, que verificará, por delegación del señor Obispo, el M. I. Sr. Penitenciario de la Santa Iglesia á las diez de su mañana cantándose en la Misa la partitura del Maestro Aulí y predicará las glorias del Santo anacoreta el distinguido orador sagrado D. Bernardo Matas.

Hemos recibido un ejemplar de la concienzuda y elocuente Oración fúnebre del Emmo. Sr. D. Fray Ceferino González y Díaz Tuñón, de la orden de predicadores, presbítero Cardenal de la S. I. R., pronunciada en la Catedral de Madrid, el 6 de Diciembre de 1894 por el Excmo. Sr. D. Fr. Ramón Martínez Vigil, de la misma orden, Obispo de Oviedo.

Agradecemos sincera y afectuosamente tan valioso obsequio.

Por el Rector de la Universidad de Barcelona se han expedido los nombramientos de maestros de las escuelas públicas de niños de Llubí y de Biarrarrix á favor de los Sres. D. Juan Vidal y D. Antonio Ferrer, respectivamente: el de maestra de la escuela de niñas de Mancor á D.^a Margarita Sinas, habiéndose expedido también el de la materna de la nueva creación del Coll en Rebassa á favor de D.^a Juana

En la madrugada de hoy han calmado algún tanto las ráfagas del impetuoso viento S. O. que ayer se desencadenó.

El tránsito por el muelle era casi imposible, pues las olas subían hasta el murallón del puerto é inundaron la plazoleta de la pescadería y el camino de Ronda.

De nuestro colega *La Última Hora* tomamos lo siguiente:

«Se encuentran fondeados fuera del puerto dos buques cuya situación sería peligrosísima si se sostuviera el temporal y rolara al Sur. Uno de ellos, de nacionalidad griega y que es el más comprometido, ha calado parte de su aparejo y tiene fondeadas dos anclas y preparada la tercera.

»El Capitán, que no ha podido ir á bordo por efecto del temporal, ha sido llamado por el Sr. Comandante de Marina el que, de acuerdo con el Sr. Presidente de la Sociedad de Salvamento de Náufragos que se había presentado en la Comandancia para lo que pudiera ocurrir, le ha ofrecido el bote salva-vidas para desembarcar la tripulación si, como la bajada del barómetro hace presumir, aumenta el temporal.

»El Capitán no ha querido que la tripulación abandone el buque con la esperanza de que la bondad de sus amarras impedirá que aquel venga sobre la escollera.

»El Comandante y Presidente dichos han adoptado, entre otras medidas, la que se duplique la guardia de la Capitanía del puerto, se recorran y refuercen las amarras de los buques atracados al muelle y se constituya desde el anoche en la caseta del bote salva-vidas la tripulación completa del mismo por si las circunstancias hicieran necesarios sus servicios.

Ha resultado una invención la noticia que circuló ayer relativa á haber naufragado un buque cerca de la Isla Dragonera, pues en ningún centro oficial se comunicó este siniestro.

Ayer á las diez y media de la mañana llegó al puerto de Soller, procedente de Barcelona, el vapor *Isleño*,

conduciendo seis pasajeros, carga y la correspondencia, ésta fué puesta inmediatamente remitida á Palma y hasta la noche no se repartió.

El domingo por la madrugada ocurrió una sensible desgracia en Felanitx.

Un anciano de ochenta y dos años, que se encontraba asomado á una ventana de su casa, tuvo la desgracia de caerse á la calle, y se causó tan graves heridas, que le produjeron la muerte á las pocas horas.

El Señor se haya apiadado del alma del finado.

A causa del furioso temporal que hace dos días reina en el mar suspendió la salida para Ibiza y Alicante que debía efectuar ayer el vapor *Unión*.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 11.—Varones, 6.—Hembras, 1.
Día 12.—Varones, 1.—Hembras, 1.

Matrimonios

Día 11.—Ninguno.
Día 12.—D. Pedro Juan Obrador Bonet, con doña Ana María Coll Valleaneras.
D. Francisco Forteza Miró, con doña María Valls Miró.
D. Juan José Aznar Tormos, con doña Catalina Mir Quintana.

Defunciones

Día 13
Miguel Llinás Coll, casado, de 70 años, calle de Valseca, de supuración.
Catalina Roca Pujol, viuda, de 90 años, Arrabal, de bronquitis crónica.
María Monjo Carbonell, viuda, de 76 años, calle de Serra, de bronquitis crónica.
Juana Ana Estarellas, viuda, de 73 años, calle del Sindicato, de bronco neumonia.
Día 14
Jaime Sampol Mesquida, soltero, de 71 años, calle de Capuchinas, de pneumonia.
José Lloret Pascual, casado, de 62 años, Hospital, de cáncer.
Catalina Mulet Salvá, viuda, de 84 años, calle de Feliu, de cajarro brónquial.
María Concepción Martorell, viuda, de 77 años, calle de la Peletería, no consta la enfermedad.
Rosa Sastre Pallicer, viuda, de 74 años, Arrabal, de diabetes.
María Nadal Ferrer, casada, de 50 años, Arrabal, de bronquitis.
Margarita Zanoguera Amer, de 2 años, Arrabal, de bronquitis.

Hospital civil

Día 13
Movimiento de enfermos.—Entradas, 3 varones y 1 hembra.—Altas, 1 varón.—Defunciones, 1 varón y 1 hembra.
Día 14
Entradas, 6 varones y 1 hembra.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 14
Bueyes, 1.—Vacas, 2.—Toros, 1.—Novillos 0.

—Terneras, 1.—Carneros, 9.—Ovejas, 2.—Borreros, 1.—Corderos, 90.—Cabras, 2.—Cegajos, 1.—Cabritos, 0.—Cerdos, 8.—Cerdas, 3.—Lechonas, 2.
Volateria.—Gallos, 41.—Pollos, 52.—Gallinas, 104.—Pavos, 7.—Pavas, 9.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejos, 0.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 14
De Andraitx pailebot Segunda Dolores, de 88 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Pieras, con 7 trip. y lastre.

DESPACHADOS

Día 14.—Ninguno.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 15 Enero—9 mañana

| | |
|-------------------------------------|--------------|
| Barómetro. | 53'7 mm. |
| Termómetro seco. | 14'0 grados. |
| Id. húmedo. | 12'8 » |
| Mínima. | 12'6 » |
| Reflector. | 10'4 » |
| Dirección del viento. | S. O. |
| Ascenso del barómetro en 24 horas. | 0'9 mm. |
| Descenso del barómetro en 24 horas. | 0'0 » |

ESTABLECIMIENTO

Sindicato, 2 á 10 MONTANER

Rebajas del 10 al 75 por 100

En los Artículos de Novedad para Señora y Caballero. Géneros contruidos exprofeso para vestidos de los Sres. Sacerdotes á precios sin competencia posible.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

| | DINERO |
|-------------------------------------|--------|
| <i>Palma</i> | |
| Cédito Balear. | 95'25 |
| Cambio Mallorcaín | 50'50 |
| Fomento Agrícola. | 62'00 |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 55'00 |
| Alumbrado por Gas | 115'00 |
| Harinera Mallorcaín. | 70'00 |
| Bonos municipales. | 29'50 |
| La Isleña Marítima. | 51'22 |
| <i>Barcelona</i> | |
| 4 p ^o perpetuo interior. | 72'80 |
| 4 p ^o exterior. | 81'47 |
| Empleos Hipotecarios de Cuba. | 109'92 |
| Ferro-carriles del Norte. | 26'85 |
| Francias. | 26'70 |
| París. | 73'61 |

TELEGRAMAS

A la hora de cerrar la edición de hoy no habíamos recibido ningún telegrama.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2¹⁵ y 3⁴⁵ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 m., y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁴⁰ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2³⁰ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.
Tren periódico.—De Inca á Palma, jueves y días de mercado, á la 1 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS
Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

ESTABLECIMIENTO MONTANER SINDICATO, 2 Á 10 BARATURA VERDADERA

Liquidación de temporada en géneros para Señora y Caballero

Artículos para Señora

| | |
|--|---------------|
| Franelas algodón | 3 reales cana |
| Pañetes para vestidos | 5 ptas. corte |
| Lanas apañadas para vestido | 8 rs. cana |
| Pañetes lisos pura lana | 12 . . . |
| dibujo pelo mochair | 14 . . . |
| Paños para capas | 15 . . . |
| Chaquetas y confecciones de paño | 4 ptas. una |
| Gerseys | 2 . . . |
| Boas pluma | 5 . . . |
| Refajos de punto pura lana | 5 . . . |
| Pasamanerías novedad con rebaja de 50 á 75 por ciento de su valor. Notables y verdaderas rebajas en todos los artículos de esta Sección. | |

Artículos para Caballero

| | |
|--|-----------------------|
| Cortes de trajes paten lana | 5 ptas. corte |
| jerga azul ó negra | 7 . . . |
| pantalón paten lana | 2 . . . |
| Tricots negros de 12 y 14 reales palmo | 1 pta palmo |
| Ricos estambres negros ó azules | 5 rs. . . |
| Camisetas algodón | 2 ¹⁴ . . . |
| rusas | 7 . . . |
| de lana | 13 . . . |
| Calcetines | 1 . . . par |
| Macferanes confeccionados | 28 ptas. uno |
| Capas Madrileñas | 20 . . . |
| Capotes para Caza | 12 . . . |

Para niño—Trajes de punto lana confeccionados á 4 ptas. uno.

Del Centro General de Anuncios

SAN JOSÉ

FARMACIA Y LABORATORIO ANALÍTICO-GALÉNICO

DEL LICENCIADO

F. ANTICH É IZAGUIRRE

Colón, 34 y Siete Esquinas, 5—Palma de Mallorca

Este establecimiento se abrió el 12 del actual. Cuenta con un Laboratorio dedicado exclusivamente á análisis, que le permite garantizar la pureza de sus medicamentos. Usará de agua esterilizada, ó exenta de microbios por el filtro Chamberland Pasteur sin aumento de precio, en todas las recetas que lo exijan. Cuando le lleguen de París los instrumentos encargados al efecto, analizará, cualitativa y cuantitativamente orinas, abonos, vinos, etc. Hoy ofrece el análisis suficiente para averiguar la buena calidad de la leche.

De mujer á 2⁵⁰ pesetas.—De cualquier otra clase no adulterada 2 pesetas

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto al vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle de Maure

Se vende á una peseta el bote. Se descuentan el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Cuartera, 2, y plaza de la Libertad, 10.

LA ACREDITADA MAGNESIA EFFERVESCENTE
VALENZUELA
MAGNESIA
EFFERVESCENTE

NOVENA EN HONOR DE SANTA PAULA
(Con licencia y aprobación eclesiásticas)

Este opúsculo se vende al módico precio de 0.60 pesetas en la Librería Católica, Call 1.

ANTIREUMÁTICO MARTORELL

Cura todas las dolencias conocidas con el nombre de *Reumatismo*, ya sea éste, *agudo*, *crónico* *inflamatorio*

PÍLDORAS MARTORELL

CONTRA LA TOS

Calman inmediatamente la Tos y facilitan la expectoración

FARMACIA